

главно по билото на Стара планина и пристигнали в Сърбия на 7 август. Настанили се в гр. Княжевац и останали тук до 16 август, когато войводата разпуснал четниците си. От Княжевац Панайот Хитов заминал за Белград с част от другарите си, между които бил и знаменосецът му Васил Левски, за да се включат във Втората българска легия, която през пролетта и лятото на 1868 г. била разпусната от сръбското правителство.⁸

ШЕСТАТА си чета Панайот Хитов организирал 8 години по-късно, през 1875 г. Тя е почти неизвестна в историческата ни литература, макар да е споменавана с названията "Турну-Мъгурелската" или "Никополската" чета. Даже и Иван Богданов в своята книга "Въстаници" разказва за Старозагорската, Шуменската, Червеневодската и други чети, устроени през посочената 1875 г., нищо не споменава за нея, въпреки че я предвождал не някой неизвестен човек, а прочутият Панайот Хитов войвода.⁹ Формирането ѝ било свързано с подготовката на Старозагорското въстание от 1875 г., решението за което било взето през август същата година в Букурещ на общо събрание на представители на българските революционни комитети под председателството на народния войвода. Предвиждало се освен тази Хитова чета, все във връзка с очакваното въстание, в България да навлязат още няколко по-големи чети. Войводата ходил в Сърбия за оръжие за въстанието и за своята чета и действал сръбският крал Милан да даде 5000 пушки за въстанието, както и да разреши български чети да навлязат в Турция и от сръбска територия. Но правителството на Сърбия почти веднага се отметнало от всичко, на което се съгласило: не дало никакво оръжие, забранило български чети да преминават или да тръгват за България през нейна територия. При тази фактическа измама от сръбска страна Панайот Хитов решил да подготви голяма чета от 400 - 500 мъже, която да навлезе в България през Дунава от Румъния и да се насочи към Троянския балкан. Войводата успял да събере само 50 - 60 души в Турну Мъгуреле и започнал да търси плавателен съд за дебаркирането на четата при Никопол, но и румънската власт не била благосклонна към начинанието на П. Хитов. До към 15 септември 1875 г. преминаването на четата му не се осъществило. А междувременно въстанието в Стара Загора избухнало и било бързо потушено от турците. При това положение войводата бил принуден да разпусне съществуващата повече от месец чета в Турну Мъгуреле, без да успее да се включи с нея в започналата въстаническа борба на народа ни през 1875 г.¹⁰

СЕДМАТА ЧЕТА, която Панайот Хитов предвождал, била най-многочислената през цялото време на войводството му. Тя била създадена през май 1876 г. на територията на Сърбия и на 6 юни 1876 г. потеглила от гр. Кладово към сръбско-турската граница. Организирането ѝ станало във връзка с подготовката на Сръбско-турската война от същата година, която по сръбски уверения трябвало да помогне на България и тя да се освободи. И пак поради колебливата сръбска политика, въпреки че в помощ на Сърбия били създадени 30 български добровол-